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® Skrét regulaminu
Kazdy moze nadsylaé rozwigzania zadan z numeru n w terminie do konca miesigca n + 2. Szkice
— rozwiazan zamieszczamy w numerze n + 4. Mozna nadsytaé¢ rozwiazania czterech, trzech, dwéch
— lub jednego zadania (kazde na oddzielnej kartce), mozna to robié¢ co miesiac lub z dowolnymi
. przerwami. Rozwigzania zadan z matematyki i z fizyki nalezy przesyta¢ w oddzielnych kopertach,

umieszczajac na kopercie dopisek: Klub 44 M lub Klub 44 F. Oceniamy zadania w skali

od 0 do 1 z doktadnoscig do 0,1. Ocen¢ mnozymy przez wspotczynnik trudnosci danego zadania:

Termin nadsytania rozwigzan: 31 I 2008

WT =4 — 3S/N, gdzie S oznacza sume ocen za rozwigzania tego zadania, a N — liczbe oséb, ktére

nadeslaly rozwiagzanie choéby jednego zadania z danego numeru w danej konkurencji (M lub F)

Czoléwka ligi zadaniowej
Klub 44 M
po uwzglednieniu ocen rozwigzan zadan
537 (WT = 2,42) i 538 (WT = 1,50)
z numeru 3/2007
Tomasz Wietecha — Tarnéw 47,09
Andrzej Daniluk — Warszawa 42,70

— i tyle punktéw otrzymuje nadsytajacy. Po zgromadzeniu 44 punktéw, w dowolnym czasie

i w ktérejkolwiek z dwédch konkurencji (M lub F), zostaje on czlonkiem Klubu 44, a nadwyzka
punktéw jest zaliczana do ponownego udziatu. Trzykrotne czlonkostwo — to tytut Weterana.
Szczegdlowy regulamin zostal wydrukowany w numerze 2/2002 oraz znajduje si¢ na stronie
http://www.mimuw.edu.pl/delta/regulamin.html.

Zadania z matematyki nr 549, 550

Dariusz Kurpiel — Posada
Zarszyn 42,51 Redaguje Marcin E. KUCZMA
Witold Bednarek — Lédz 38,60

Krzysztof Kaminski — Pabianice 38,05
Grzegorz Karpowicz — Wroctaw 37,78

I znéw moment godny odnotowania:
Tomasz Wietecha zgromadzil 44 punkty
juz po raz siédmy!

LI

549. Dany jest tréjkat ABC o bokach dtugosci |AB| > |BC| > |CA|. Odcinek
CK jest jego wysokoscia; punkty M i N sa odpowiednio srodkami bokéw

AB i AC. Okrag wpisany w tréjkat ABC' jest styczny do bokéw AB i AC
odpowiednio w punktach P i Q). Udowodnié, ze srodek okregu wpisanego

w trojkat K M N lezy na prostej PQ.

550. Dla kazdej liczby rzeczywistej a wyznaczy¢ kres dolny zbioru tych liczb
rzeczywistych x, ktére spelniaja nier6wno$é |z| - {z} > a. (Symbol {z}
oznacza tu liczbe x — |x]).

Rys. 1

Zadanie 550 zaproponowal pan Pawel Najman z Jaworzna.

Zadania z fizyki nr 446, 447
Redagugje Jerzy B. BROJAN

446. Do zrédla napiecia o przebiegu prostokatnym (tzn. U = +Uy w ciagu
czasu T, nastepnie U = —Uy w takim samym przedziale czasu) przylaczono
obwdd skladajacy sie z opornika o oporze R, kondensatora o pojemnosci C'
oraz diody doskonale przewodzacej w kierunku przewodzenia i catkowicie

Rys. 2

nieprzewodzacej w kierunku zaporowym (schemat obwodu — rys. 1). Jak dlugo
plynie prad przez diode w ciagu jednego okresu zmian napiecia?

447. Jednorodny walec o promieniu r wisi na dwéch petlach lekkiej

i nierozciagliwej nitki (zob. rys. 2), a odleglos$é osi walca od poziomu zawieszenia
jest rowna [. Odleglos¢ koncow kazdej z nitek jest rowna 2r. Obliczy¢
czestotliwo$é matych drgan takiego wahadla — o$ walca pozostaje rownolegla

do jej kierunku w potozeniu réwnowagi.

Mozna tez inaczej

W artykule Rownanie Pitagorasa w kongruencjach
w poprzednim numerze Delty autorzy dowodza, ze
rownanie Pitagorasa

22 4 y? = 22

ma dokladnie p? rozwigzan w ciele Z,. Oto elementarny
dowdd: najpierw zauwazmy, ze réwnanie Pitagorasa,
ktoére mozna rownowaznie zapisa¢ w postaci:

(1) 2’ = (2 —y)(z +y)

ma nad cialem charakterystyki roznej od 2 tyle samo
rozwigzan, co rownanie:

(2) a* = be.

Istotnie, jesli (z,vy, z) jest rozwiazaniem réwnania (1),
to (a,b,c) := (z,z — y,z +y) jest rozwiazaniem
réwnania (2) i odwrotnie: rozwiazanie (a, b, ¢)
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réwnania (2) daje rozwiazanie (z,y, z) := (a, C§b7 %b)

réwnania (1). Te przeksztalcenia pomiedzy tréjkami
(z,y, z) rozwiazan pierwszego réwnania i tréjkami
(a,b, ¢) rozwiazan drugiego réwnania sa wzajemnie
odwrotne i zadaja bijekcje zbiorow rozwiazan.

Rozwigzania réwnania (2) w Z, tatwo zliczy¢. Kazda
para (a,b), gdzie b # 0 wyznacza jedyna warto$é

¢ = a?b™!, przy ktérej réwnanie jest spelnione. Takich
par (a,b) jest p(p — 1). Ponadto mamy rozwiagzania
postaci (0,0, ¢) dla dowolnego ¢. Lacznie rozwiazan

jest wiec p(p — 1) + p = p?. To samo rozumowanie
pokazuje, ze w ciele Fpm (dla p # 2) rozwigzan réwnania
Pitagorasa jest p™(p™ — 1) + p™ = p?™.

Michat ADAMASZEK



